
Zadania z Matematyki Dyskretnej – Moce zbiorów

1. Dowieść, że nastȩpuja̧ce zbiory A i B sa̧ równoliczne:

A = {x ∈ N : x < 7}, B = {x ∈ N : 1 < x2 < 100}

2. Jaka̧ moc maja̧ nastȩpuja̧ce zbiory?

(a) {x ∈ N : 10|x}
(b) {x ∈ N : ∃y∈Rx = sin y}
(c) {x ∈ N : ∃y∈Nx = ln y}
(d) {x ∈ N : ∃y∈Rx = tg y}

3. Dowieść, że dla dowolnych zbiorów A1, A2, B1 i B2: jeśli A1 ∼ B1 i
A2 ∼ B2, to A1 × A2 ∼ B1 ×B2.

4. Dowieść, że jeśli zbiory A i B sa̧ przeliczalne, to A∪B też jest zbiorem
przeliczalnym. Wywnioskować sta̧d, że zbiór liczb ca lkowitych jest
zbiorem przeliczalnym.

5. Dowieść, że jeśli zbiory A i B sa̧ przeliczalne, to A×B też jest zbiorem
przeliczalnym. Wywnioskować sta̧d, że zbiór liczb wymiernych jest
zbiorem przeliczalnym.

6. Dowieść, że dla każdego n zbiór wielomianów stopnia≤ n o wspó lczynnikach
wymiernych jest przeliczalny.

7. Dowieść, że jeśli {An}n∈N jest rodzina̧ zbiorów przeliczalnych, to
⋃
n∈NAn

też jest zbiorem przeliczalnym. Wywnioskować sta̧d, że zbiór wszyst-
kich wielomianów o wspó lczynnikach wymiernych jest zbiorem przeliczal-
nym.

8. Dowieść, że A ∼ B, jeśli:

(a) A,B - dowolne dwa odcinki otwarte.

(b) A - odcinek otwarty,B - odcinek jednostronnie domkniȩty.

(c) A,B - dowolne dwa okrȩgi.

(d) A,B - dowolne dwa ko la.

(e) A - prosta,B - odcinek otwarty.

(f) A - prosta,B - odcinek domkniȩty.



(g) A - prosta,B - pó lprosta domkniȩta.

9. Sprawdzić, czy nastȩpuja̧ce zbiory maja̧ moc c:

(a) {x ∈ R : ∃n∈Nxn ∈ Q}
(b) {x ∈ R : ∃y∈Rx = 2y}
(c) {(x, y) : x ∈ R ∧ y ∈ R ∧ x = y}
(d) {(x, y) : x ∈ R ∧ y ∈ R ∧ x2 + y2 = 1}
(e) {(x, y) : x ∈ R ∧ y ∈ R ∧ x− y = 3}

10. Dowieść, że zbiór wszystkich zerojedynkowych cia̧gów skończonych jest
zbiorem mocy ℵ0.

11. Dowieść, że zbiór wszystkich zerojedynkowych cia̧gów nieskończonych
( czyli zbiór wszystkich funkcji f : N→ {0, 1}) jest zbiorem mocy c.


